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S AUTORY ROMANEM BRYCHTOU (RB) A ADAMEM HALÍŘEM (AH) Z PROJEKTILU

Jste úspěšní stavitelé knihoven. V lednu 

2001 jste vyhráli soutěž na Státní 

technickou knihovnu v Praze a na 

podzim 2002 na Studijní a vědeckou 

knihovnu v Hradci Králové. Kdo byl 

v hradecké porotě?

Roman Brychta Pokud si vzpomínám, byli 

to Miroslav Masák, Zdeněk Lukeš, Rostislav 

Švácha, Alena Šrámková jako náhradník, 

Oldřich Semrád za útvar hlavního architekta 

Hradce Králové…

Co vás napadne jako první, 

když se ohlédnete zpět? 

RB Nakonec se ten dům povedl hezky odlít, 

ale nebýt kluků betonářů, tak nevím, nevím… 

Adam Halíř Nutno dodat, že v závěru už byla 

situace pro architekty hodně vyhrocená. 

Protože jsme byli ve sdružení s Deltaplanem, 

fungovali jsme i jako projektanti. Takto jsme 

byli ke konci od stavby odsouváni. Museli 

jsme věnovat spoustu energie procesním 

záležitostem, a ne těm věcným.

Kdo se ještě umístil v soutěži, 

vzpomenete si?

AH Druhá cena, myslím, nebyla a třetí dostali 

HŠH, Onex a Ateliér architektury Šuda Horský.

Jak jste došli ke svému návrhu 

– písmenu X?

RB Myslím, že to byl momentální nápad. Vedle 

stojí koželužská škola od Josefa Gočára, 

dál jsou rozsypaná sedmdesátá léta. Našli 

jsme i původní Gočárovu regulaci. Taky ji 

řešil takhle našikmo. I když nevím, jestli jsme 

ji nenašli až potom.

Byli jsme šťastni, že knihovna dostala 

takovou významnou parcelu. Leží na rohu 

ulice u mostu přes Orlici, v těsné blízkosti 

historického centra. Říkali jsme si, že ji 

nemůžeme zaplácnout, zneprůchodnit, navíc 

když na pozemku za budovou – bývalém poli 

uprostřed města – vzniká kampus hradecké 

univerzity. Vizuálnímu kontaktu knihovny 

a centra jen trochu vadí zimní stadion 

– tréninková hala, která byla postavena snad 

pro mistrovství světa šestnáctiletých hokejistů.

AH Nebo osmnáctiletých?

RB Uvědomovali jsme si, že jde o knihovnu 

pro celý kraj, a chtěli jsme ji udělat maximálně 

otevřenou, stejně jako se o to snažíme 

i u našich ostatních staveb. I když naše X 

byl momentální nápad, poté, co jsme do něj 

všechno nasypali, překvapivě to hned 

fungovalo a dispozice to takhle zafi xovala. 

I když X-dispozice není žádná novinka, znovu 

jsme se přesvědčili, že přes střední vertikálu 

se skvěle a přehledně distribuuje celý provoz.

AH Ještě jsi zapomněl říct, že X parafrázuje 

označení místa v mapě, jakési zaškrtnutí.

Dalo by se za určitých okolností 

hovořit i o chromozomu X?

RB To je pro nás úplně nový vhled. Spíše 

hovoříme o liteře, pevné odlité, vhodné 

k literárnímu světu, je to grafi cký symbol. 

AH A když pevná odlitá hmota, nedovedli 

jsme si představit, že ji něčím obkládáme. 

Potom je logické, že do ní provrtáváte kulatý 

otvor a nevyrábíte hranatou díru. Proto kulatá 

okna. A ještě jsme si hráli s myšlenkou kódu, 

přenosu informací. Někde jsme otvory seřadili 

do řady, někde rozházeli. V administrativní 

části jsou okna například srovnaná do jednoho 

parapetu. V části, kde je umístěný depozitář, 

jsou okna jenom pro orientační osvětlení.

Uvnitř na mě v nejvyšším podlaží velmi 

příjemně působí jakási hnízda pro čtenáře 

umístěná pod světlíky, ovšem chráněná 

od okolí regály. Světlo a bezpečí.

AH Dnes v knihovnách panuje trend volného 

výběru, proto jsme chtěli nabídnout co nejvíce 

studijních míst a jejich variant – od velké 

studovny po devítimetrové boxy, takzvané 

týmové studovny, kde jste odizolovaný a můžete 

si v nich povídat, zpracovávat týmové úkoly.

Navíc jsou tyto prostory pro čtenáře 

tvořeny nábytkem, takže lze případně 

poměrně jednoduchým posouváním 

dosáhnout přestavby.

Studijní boxy v hradecké knihovně jsou 

úplně uzavřené, nevidíte do nich, naopak 

v STK v Praze jsou dveře prosklené. Měli 

jste pro změnu nějaký zvláštní důvod?

RB Nevzpomínám si, jestli to nebylo 

v zadání. V Hradci jsme prostě udělali 

krabičky, skořápky.

AH V Hradci jsou na nich všude akustické 

panely, takže šlo i o technologické důvody.

Odlévaná konstrukce, otvíravá 

kulatá okna…

RB Samozřejmě že stavba to napadla, jde 

prý o nestandardní řešení. Odlévali jsme 

sedm zkušebních modulů. Na začátku stavby 

jsme se potkali s Milošem Filipim, hlavním 

betonářem dodavatele. Shodou okolností 

jsme se znali. Jsme ze stejného města 

a přibližně stejně staří – mladí. Naposledy 

jsme se snad potkávali na základní škole. 

Miloš vzal dům tak, jak byl vymyšlen. Vzal ho 

jako výzvu a snažil se nám vyjít vstříc. Vznikaly 

vzorky odlité fasády, kde se právě ladily 

detaily spoje okenního prefabrikátu s litým 

betonem. Myslím, že to byla výzva o to větší, 

že takhle velký dům z pohledového monolitu 

v Čechách ještě nestál.

Celý dům je kompletně odlévaný na místě?

AH Ano. Vyjma schodišťových ramen 

únikových schodišť a ostění kulatých oken 

ve fasádě. U těch byly dílenská dokumentace 

a technologický návod dolaďovány během 

kontrolních dnů. Ve vnější fasádě jsou totiž 

vloženy cementovláknité prefabrikáty. Ty se 

před prováděním fasády přikládaly společně 

s bedněním na hotovou hmotu domu. Určitý 

problém nastal s unikáním betonu mezi 

bedněním a prefabrikátem. Proto jsme vymysleli 

gumový profi l, který tomu zamezil. 

Obecně problém byl s kotvením prvků 

procházejících vnitřní a vnější slupkou, protože 

vnější slupka – fasáda – se vlivem proměnlivých 

teplot oproti vnitřní o pár centimetrů hýbe.

Podlahy se v průběhu podlaží mění. Proč?

AH V prvním a druhém podlaží je odlévaná 

probarvovaná stěrka, v dalších podlažích 

marmoleum. Marmoleum je měkčí a kvůli 

akustice je tenhle povrch lepší, polyuretanová 

probarvovaná stěrka je naopak odolnější 

do zatěžovaných vstupních prostor, za pulty 

je už zase marmoleum.

Akustika v zasedací místnosti se zdála 

– alespoň pro diktafon – poněkud 

problematická.
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RB Řešení akustiky je tak trochu alchymie. 

Měli jsme problémy s dodavatelem. Oproti 

našemu navrženému nakonec přišel nějaký 

místní, který za výhodnějších podmínek zaručil 

stejné parametry. Teď nastávají fyzikální 

a technologické problémy s odstřelováním 

akustických pásků. Přesto objektivně vzato 

navrhujete prázdný prostor, který se později 

nějak zaplní, a co to udělá, nemůžete předem 

stoprocentně spočítat.

Koncept výtvarného díla – malba na beton 

– vznikal od začátku, nebo dodatečně?

RB Dvě šachty jsou vyzdobeny podle návrhu 

Martiny Novotné. Téma proměny forem 

mělo přinést do prostoru integraci. Potom 

svoji práci trošku rozšířila na přání paní 

ředitelky a vyzdobila i její kancelář a kancelář 

sekretářky. Musím uznat, že neznalý člověk, 

zvlášť když přijde teprve na stavbu, kde je 

nepořádek a tma, má z holého betonu strach. 

Nicméně máme zprávy, že už i zaměstnanci 

si na šedou barvu betonu zvykli. 

Budova měla ještě o patro víc. 

Co se stalo?

AH Kvůli rozpočtu se musel dům zmenšit. 

Takže se barák snižoval, a začaly se 

ozývat hlasy, že jsme to měli vědět už 

v soutěži, dokonce přijel s tímhle názorem 

i úředník z ministerstva. Problém byl 

ovšem v nekoordinovanosti mezi zadáním 

pro architektonickou soutěž a žádostí 

o zařazení do investičního programu. 

Ale myslím, že snížení tomu baráku nevadí, 

a také provozně je o to jednodušší. Odpadly 

z dnešního pohledu zbytečné provozy, jako 

například čítárna specializovaných časopisů.

Instituce většinou nevědí, co si 

přát, když jim někdo dá tu možnost, 

tak si navymýšlejí na začátku třeba 

i kadeřnický salon… Snižování rozpočtu 

se promítlo i do kvality volného 

nábytku, ten už si ke konci domlouval 

uživatel přímo sám. Několik věcí námi 

navržených tam sice zůstalo, ale mohlo 

to dopadnout i lépe.

Grafi cký systém a design jste 

vyřešili a prosadili?

RB Již v projektu interiéru jsme 

co do barevného řešení spolupracovali 

s grafi čkou Zuzkou B. Horeckou z grafi ckého 

studia Kultivar. Tak vznikl systém barevného 

řešení interiéru – již zmíněné různé barvy 

podlah, dveří, obkladů... Kromě betonových 

stěn jsou v interiéru i omítané stěny, tedy jiné 

než šedé a betonové. Čistě bílé nebo barevné 

jsme omítané stěny nechtěli, protože negaci 

betonu jsme měli založenou na barevných 

podlahách. Proto vznikl návrh válečku, který 

refl ektoval systém kulatých oken a bílou 

omítanou stěnu svým rastrem zjemňuje. 

Jedna z takto pojednaných stěn je stěna 

mezi centrálním komunikačním prostorem 

a ramenem se sklady. V budoucnu tak může 

v souladu s trendem na Západě dojít k otevření 

skladu a zpřístupnění knih i tam.

Jsme zvyklí zpracovávat projekt až 

do takových detailů, jako je informační 

a navigační systém, vizuální styl. Chceme to 
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dělat nejpozději během projektování interiéru. 

V Hradci se to nepodařilo. Už jsme si mysleli, 

že se otevře nová budova se starým logem. 

Naštěstí se paní ředitelka nakonec rozhodla 

zadat nový vizuální styl a k naší radosti to byla 

studia Kultivar a Pixl-e, která vytvořila nové 

logo a zpracovala grafi cký manuál. Ovšem 

– knihovníci sice dostali nový manuál, ale 

po budově se pořád objevovaly nějaké nové 

vlastnoručně dělané cedulky. Grafi ci tam 

museli zajet a vysvětlit, k čemu vlastně manuál 

je a jak se má používat. 

Jaké přezdívky kromě Ementálu 

jste slyšeli?

AH Ponorka. Asi kvůli těm oknům 

připomínajícím okna kajut. Na internetu 

je to spíš stoka. 

RB Mám takovou zkušenost, že odpor se 

zvedl hlavně proto, že dům byl hodně dlouho 

zvenku hotový, ale uvnitř se stavělo, takže okolí 

vypadalo neutěšeně. 

Ozývalo se čím dál víc hlasů, že je to šedivé 

a tmavé a podobně. Dokonce i paní ředitelka 

dostala strach a bylo svoláno jednání. Museli 

jsme zdůvodňovat, proč barák není oranžový 

jako v projektu. Když jsme totiž v průběhu zjistili, 

že probarvený beton fi rmy nezvládnou, chtěli 

jsme použít alespoň oranžovou lazuru. Dokonce 

jsme ji předvedli a prokázalo se, že výsledek by 

byl ještě temnější než světle šedý beton, který 

by tak ztratil svou přirozenou strukturu. Tomu 

ovšem předcházely tvůrčí debaty na střeše 

baráku a padaly i názory natřít ho na černo. 

AH Hradečáci zase argumentovali, že tam mají 

ty oranžové cihly a my že jsme to vyhráli právě 

proto, že knihovna měla být oranžová. My jsme 

argumentovali, že ty domněle oranžové cihly 

jsou ve skutečnosti taky černé, podívejte se 

naproti na Gočára, říkali jsme. Mentální vnímání 

červené cihly je jiné než skutečnost. 

RB A jak lidi kdysi vnímali režné zdivo, když 

stálo vedle štukovaného baráku?

Je v Hradci něco, co byste teď, s odstupem 

času, řešili přeci jenom jinak?

RB Ten hupek před vstupem.

AH Jo, ten hupek.
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LITÝ BETON JE ORGANICKÝ 

S MARTINOU NOVOTNOU, AUTORKOU NÁSTĚNNÝCH MALEB

Byl pohledový beton knihovny limitujícím, 

nebo naopak stimulujícím „pozadím“ 

vašich maleb? 

Betonový podklad byl rozhodně velmi 

inspirativní. Litý beton je svým způsobem 

podobný struktuře hornin, kamene, v tom je 

organický. Na betonové stěně jsou patrny 

náznaky vrstev, struktura, takže mi bylo 

jasné, že se při malování nemohu držet 

předem vytvořených náčrtů, že každá 

betonová stěna už vlastně načrtnuta je. Také 

barevnost podkladu mi vyhovovala, protože 

šedá je laskavá k ostatním barvám.

Proč jste zvolila „organický“ námět? 

Považujete knihovnu za organickou 

architekturu? 

Organický námět jsem zvolila na základě 

předchozí zkušenosti s nástěnnou malbou. 

Malba na velké ploše se těžko komponuje 

jako celek, proto je příjemnější nechat ji 

rozrůstat a postupně doplňovat. Volba 

šestihranu jako základní buňky byla 

intuitivní, jako dítě jsem vyrostla na medu, 

včely a jejich žihadla byly všude kolem, 

takže to mám asi v krvi.

První, co mě napadlo, když jsem viděla plány 

knihovny, byl chromozom X, což je zásobník 

informací, které rozhodnou o ženském pohlaví 

dítěte. Knihovna je takovou velkou sochou 

na jeho počest.

Nakolik vám schází monumentální nástěnná 

malba v dnešním privátním i veřejném 

prostoru? Mohli bychom se někdy dočkat 

oživení většího zájmu o ni?

Jasně že nástěnná malba schází. Výtvarné 

školy chrlí každoročně spoustu šikovných 

výtvarníků a stěny všech Penny marketů 

a Lidlů vyzývají k pomalování. Škoda, že 

část peněz, které investují do tisku nových 

a nových letáků, nevěnují na zútulnění exteriéru. 

Třeba si rozhovor přečte nějaký osvícený šéf 

hypermarketu, pak máme naději.

Knihovna je velkou hradeckou událostí. 

Nakolik je vám její architektura blízká? 

V ještě nezabydlené knihovně jsem strávila 

hodně času, takže jsem si mohla prostor 

dostatečně zažít. Líbí se mi její velkorysost, 

propojení pater, prostornost. Při pohledu ven 

z kulatého okna všechno působí liběji, jako 

medailonek. Světlo a stín zde vytvářejí stále 

nové varianty obrazců na podlaze, zdech, 

v odrazu okenních skel. Knihovna mi opravdu 

připadá jako socha, možná trochu přísná, takže 

paním knihovnicím, které svoje pracovní stoly 

a okolí usilovně dozdobují kytičkami, hrnečky, 

obrázky, nelze vůbec nic vyčítat.

Co byste uvedla jako své inspirační zdroje 

v pojetí malby a volbě barevnosti? 

Způsob, jakým maluji, určitě ovlivnila cesta do 

Peru, kouzlo pralesa, setkání s místní spirituální 

tradicí. Tam se mi asi ujasnilo, že prostor, se 

kterým se chci prostřednictvím malby dostat 

do kontaktu, je nekonečný a stále proměnlivý. 

Také cesta do Himaláje, výzdoba místních 

klášterů mě přesvědčily, že kromě šedivé, 

okrové nebo jinak monotónní reality existují jiné 

barevné světy, které také můžeme sdílet.

Jak byste charakterizovala svou malbu a co 

je pro vás v malbě nejdůležitější? 

Malba je radost, zrcadlo mého momentálního 

rozpoložení, které ať už je jakékoliv, vždy stojí 

za to „přiznat barvu“, protože žádná není 

tak špatná.
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S ŘEDITELKOU STUDIJNÍ A VĚDECKÉ KNIHOVNY V HRADCI KRÁLOVÉ 

EVOU SVOBODOVOU

Co stálo na počátku nové budovy 

královéhradecké knihovny? Velice dlouho 

jsme usilovali o novou budovu, protože 

naše knihovna vždy sídlila v pronajatých 

prostorách. Nejprve jsme poskytovali služby 

na Eliščině nábřeží, a když už prostory 

kapacitně nedostačovaly, koupili jsme bývalou 

synagogu, kterou jsme zrekonstruovali pro 

potřeby knihovny. Byla zde umístěna půjčovna, 

technické a administrativní provozy. V roce 

1994 za ministra Pavla Tigrida jsme museli 

synagogu vrátit Židovské obci v Praze. 

Od této doby jsme se zabývali přípravami na 

stavbu nové budovy. V roce 1998 jsme si 

nechali vypracovat zastavovací studii s dvěma 

budovami. Jedna byla určena pro provoz 

knihovny, druhá pro depozitář a zpracování 

fondů. Registrační list projektu s názvem 

Knihovnicko-informační centrum U Přívozu 

se schválenou dotací ve výši 394, 5 mil. Kč 

jsme obdrželi v červenci roku 2001. Tehdejší 

vedení s architektonickou soutěží nepočítalo. 

Ze dvou původních budov se nakonec měla 

kvůli menšího objemu fi nančních prostředků 

stavět zatím jen jedna. Uvažovalo se především 

o vertikálních komunikacích a sklady měly být 

v podzemí. Komora architektů v čele s Petrem 

Bílkem přesvědčila správce našeho dotačního 

programu na ministerstvu kultury, že se stavba 

knihovny v Hradci Králové bez architektonické 

soutěže neobejde, a tak jsme museli původně 

vypsanou soutěž na výběr projektanta zrušit 

a vyhlásit architektonickou soutěž, do které 

se přihlásilo 62 architektonických kanceláří. 

Vzhledem k tomu, že naše požadavky měly 

pouze doporučující charakter, vzniklo 62 tvarově 

i materiálově diametrálně odlišných návrhů. 

V roce 2002 jsme také podepsali s městem 

důležitou smlouvu o pronájmu pozemku 

s podmínkou začátku výstavby do roku 2005. 

Limitovala vás velikost pozemku? Pozemek 

je natolik veliký, že nás jeho velikost nijak 

neomezovala. Svazovala nás spíše dotace, 

protože předcházející novostavby knihoven jak 

v Liberci, tak v Brně byly o 100 mil. Kč dražší. 

Od začátku jsme věděli, že to bude muset být 

velmi úsporný dům obvyklých obrysů, kostka 

nebo kvádr na výšku. Budovu ve tvaru X 

si skutečně nikdo nepředstavoval. 

Vaše představa vertikály vycházela spíše 

z provozních, nebo z architektonických 

hledisek? Z provozních důvodů. Vertikální 

uspořádání se nám zdálo vysoce účelné, 

počítali jsme i s vertikálními dopravníky knih. 

Nakonec jste uvítala soutěž? Ano, byla 

jsem ve funkci ředitelky několik dní, a tak 

jsem se domnívala, že nám soutěž dá prostor 

pro výběr, čas na rozmýšlení a přinese nové 

podněty. Sešlo se velké množství návrhů. 

Dva jsme vyřadili pro formální nedostatky. 

Soutěžní komise pracovala několik dní, až 

vybrala čtyři návrhy. Udělila jednu první a tři 

třetí ceny. Vyhrál návrh ve tvaru X, který se 

posléze realizoval. V době, kdy probíhala 

naše architektonická soutěž, vítězství v ní 

ještě nezaručovalo, že autoři budou dům 

i projektovat. Musela se vypsat další soutěž 

na dodavatele projektu, a tím se stala 

projekční kancelář Deltaplan. Společně 

s výherci architektonické soutěže vytvořila 

účelové sdružení PRO KIC a vypracovala 

všechny stupně projektové dokumentace. 

Deltaplan byla podle mne v té době malá 

fi rma, spoustu profesí nemohli zabezpečit 

vlastními silami, takže si je najímali, což by 

nebylo jistě nic špatného, pokud by ovšem 

nevázla koordinace. To byl hlavní kámen úrazu 

celého průběhu projektování. Takže malá 

projekční fi rma, mladí projektanti, špatná 

koordinace, nezkušený investor, a přede všemi 

stál tak veliký úkol. 

Vyhovuje vám půdorysné řešení budovy? 

Uspořádání do X je pro provoz knihovny 

ideální. Dům je čitelný, i když teď to myslím 

jinak než architekti. Jednotlivá křídla budovy 

mají různé funkce a středem probíhá centrální 

komunikace. Půdorys zajišťuje, že se cesty 

návštěvníků a knihovníků nekříží, což je pro 

provoz knihovny velmi důležité. V místech 

centrálních pultů se stýkají, ale nekříží se. 

Jak jste se vyrovnávali s rozpočtem? Když 

jsem požádala projektanty o první propočet 

nákladů, zjistila jsem, že jsme překročili 

původní plán o cca 80 milionů Kč. U takto 

rozběhnutého projektu se nedalo čekat na 

peníze z Evropské unie. Znovu jsme se nad 

projektem zamysleli, spočítali kapacity, upravili 

dispozice jednotlivých prostorů, snížili budovu 

o jedno patro a zkrátili křídla. Z velkorysé 

budovy se stal účelný a plně funkční dům, 

který váže ve službách přesně tolik personálu, 

kolik jsme měli naplánováno. Čas nám dal 

za pravdu a s velikostí domu jsme spokojeni 

nejen my knihovníci, tedy spíše knihovnice, ale 

i naši návštěvníci, stísněnost určitě nepociťují. 

Myslím si, že kapacita knihovny je pro populaci 

v Hradci Králové a v Královéhradeckém 

kraji, kterému také sloužíme (jsme krajská 

knihovna), optimální. Redukce byla učiněna 

v rámci projektu pro územní rozhodnutí 

a stála nás „pouze“ 500 tisíc Kč na úpravách 

projektu. Pak už plynule navazovaly další 

stupně projektové dokumentace.

Jak se staví k nové knihovně 

obyvatelé města? Dům vyvolával a stále ještě 

vyvolává emoce. I já jsem si na změnu barvy 

venkovního povrchu musela zvyknout. Původní 

oranžovo-červená barva se v průběhu stavby 

změnila, či lépe řečeno zůstala šedivá. Myslím 

si ale, že knihovně přece jen sluší. Architekti 

původně navrhli probarvený beton. Žádná 

betonárka však nebyla schopná dodávat 

stejný odstín po celou dobu betonování 
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obvodového pláště. Ani oranžová lazura se 

neukázala jako vhodná, neboť ani tak by se 

nezaručila jednotná barevnost. A tak jsme 

po dohodě autorů s hlavním architektem 

města požádali o změnu stavebního povolení. 

Ve fi nále byl dům natřen bezbarvou lazurou 

a antigraffi ti nátěrem. V roce 2007 jsme 

obdrželi cenu České betonářské společnosti 

Vynikající betonová konstrukce. V roce 

2008 se u nás sešla na svém semináři 

Česká betonářská společnost, jejíž členové 

byli budovou nadšeni. Stavba knihovny 

byla nominována i na cenu Událost roku 

2008 v Hradci Králové, bohužel zůstalo 

jen u této nominace. 

Co se lidem nejvíc nelíbí? Šedá barva 

a beton. Někteří se stále ještě domnívají, že 

až seženeme peníze, tak budovu natřeme. 

Jste s něčím nespokojená, například 

z hlediska nesnadné údržby? Špatně 

se udržuje nerez, zejména výtahy. Jsou 

neustále osahané a nedají se pořádně 

vyčistit. Také výměna světel na některých 

vysokých stropech se už dnes jeví 

problematická, zrovna tak jako čistění 

oken, které se neobejde bez vysokozdvižné 

plošiny zvenku i uvnitř. Venkovní mlat 

zarůstá mechem, který odolává všem 

známým herbicidům, a nerovné betonové 

plochy před knihovnou dávají vzniknout 

velkým kalužím, když zaprší. Dřevěné lavičky 

už teď vypadají, že mají za sebou nejméně 

deset let života. 

Jak se tady cítí čtenáři? Máte nějaké 

odezvy? Interiér knihovny se návštěvníkům 

líbí a většina říká, že se zde cítí dobře. 

Když zůstanete delší dobu, přestanete 

beton vnímat. Čtenáři kvitují především 

velké prostory. Myslím si, že mohou být 

spokojení i s vizuálním stylem knihovny, 

na kterém jsme si dali hodně záležet. Od něj 

se pak odvíjí celý orientační systém. Ještě 

dolaďujeme webové stránky, které budou mít 

stejný design. Na vizuální styl jsme vypsali 

soutěž, vyhrála společně studia Kultivar 

a Pixl-e, která pak navrhovala a vytvářela 

i zmíněný orientační systém. 

Jaká je věková a profesní struktura 

vašich čtenářů? Asi polovina z nich jsou 

středoškolští a vysokoškolští studenti. 

Další velkou skupinou jsou senioři. Méně je 

zastoupena střední generace. 

Jak je na tom knihovna kapacitně? 

Knihovny našeho typu knihy nevyřazují, 

ale trvale uchovávají, proto je trvalým 

problémem nedostatek skladových prostorů. 

V současnosti máme asi 1 200 000 

knihovních jednotek. 100 tisíc knih vydaných 

za posledních 25 let je nyní volně přístupných 

v tzv. volném výběru, starší fondy jsou 

ve skladišti. Při ročním přírůstku 14 tisíc 

dokumentů jsou přímo v knihovně volné 

kapacity ještě na několik let. A vzhledem 

k tomu, že máme poměrně nový depozitář 

cca 4 km od nové budovy, nebudeme 

mít problém s uskladněním fondů dalších 

30–40 let. Nová knihovnická generace bude 

mít v naší knihovně možná různé problémy, ale 

uskladnění fondů to rozhodně nebude. 

Jak probíhal dialog mezi vámi a architekty? 

Byl těžký a plný nedorozumění. Estetické 

požadavky se někdy křížily s praktičností 

a účelností a také technologickými 

možnosti našeho stavebního průmyslu, 

viz probarvený beton. Něco se vůbec 

zrealizovat nedalo, například membránový 

světlík, který neměl pro Česko patřičná 

schválení. V konferenčním sále měly být 

vnější látkové žaluzie. Nakonec jsme si 

prosadili hliníkové a jsme s nimi spokojeni. 

Kapitolou samou o sobě byla kulatá 

okna, která se původně měla otevírat 

pouze na jeden pant. Myslím, že budova 

je výsledkem určitých kompromisů a ústupků 

jak na straně architektů a tak investora 

i dodavatele stavby.  Když jsme diskutovali 

o nábytku do kanceláří, přišli architekti 

s tím, že by měl být šedý a plechový. Barvu 

a materiál jsme odmítli, ale nakonec těsně 

před výrobou jsme zjistili, že šedý povrch 

nábytku bude ten nejlepší. Nerozptyluje 

a hodí se sem. Také jsme se nemohli 

dohodnout na barvě křesel, navržených 

žlutých jsme se báli kvůli zašpinění, 

ale nádherně oživila interiér. 

Jak vám vyhovuje knihovna energeticky? 

Teplo přivádíme z opatovické elektrárny. 

Máme systém aktivace betonového jádra, 

celoplošně jsou prohřívány betonové podlahy. 

Určitou nevýhodu spatřuji v delší době reakce 

na změnu venkovní teploty. Když uhodí mrazy, 

tak trvá delší dobu, než se budova zahřeje 

na příjemnou teplotu. Bohužel i bohudíky 

beton je tepelně setrvačný. Na druhou stranu 

ve skladišti, kde není vůbec žádné topení, bylo 

i za velkých mrazů + 21 ºC. 

Vrátíme-li se na začátek, měla jste 

v soutěži nějakého favorita? Měla, byl 

to návrh ateliéru Onex. Byl velmi podobný 

Moravské zemské knihovně, nakonec od 

stejných autorů. Líbil se mi vzhledově, 

perfektně zapadl do okolí, ale z provozního 

hlediska je X rozhodně lepší. 

A zcela nakonec: Udělala byste něco 

jinak, kdybyste měla tu možnost? Kdybych 

mohla, asi bych si vybrala jinou projekční 

fi rmu, protože fi rma Deltaplan mi absolutně 

nevyhovovala, podle mne to odborně, 

koordinačně a lidsky nezvládli. Pokud bych 

měla současné zkušenosti, daleko víc bych 

hledala cestu, jak nestavět vítězný betonový 

projekt. Celých šest let obhajovat něco, o čem 

ani já nejsem stoprocentně přesvědčena, že je 

to to nejlepší, co mohlo na břehu Orlice stát, 

je dost schizofrenní. Přesto všechno si ale 

myslím, že dům jako knihovna je účelný, odráží 

určité postavení této instituce a rozhodně 

je nepřehlédnutelný. Jak návštěvníci, tak 

knihovníci i já jsme zde našli určitá pozitiva, 

pro která jsme si tento dům oblíbili a dobře 

se nám v něm žije.
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STUDIJNÍ A VĚDECKÁ KNIHOVNA

HRADECKÁ 2, HRADEC KRÁLOVÉ

KLIENT Studijní a vědecká knihovna v Hradci 

Králové, Ministerstvo kultury ČR

AUTOŘI Projektil architekti, s.r.o. / Mgr. akad. arch. 

Roman Brychta, Ing. arch. Adam Halíř, Ing. Ondřej 

Hofmeister, Ing. arch. Petr Lešek

SPOLUPRÁCE Markéta Jurečková, Jan Kolář

VIZUÁLNÍ STYL, INFOSYSTÉM Kultivar / Zuzana B. 

Horecká, Jana Honecová, Jean-Marie Delafontaine; 

Pixl-e / Ondřej Doležal, Pavlína Doležalová, Filip Mont

VÝTVARNÉ DÍLO Martina Novotná

GENERÁLNÍ PROJEKTANT PRO KIC – sdružení 

ateliérů Projektil Architekti, s.r.o.; Deltaplán, s.r.o. 

(Ing. Miloš Kosek, Ing. Petr Kniha)

ZASTAVĚNÁ PLOCHA 2920 m2

OBESTAVĚNÝ PROSTOR 57 303 m3

ČISTÁ UŽITKOVÁ PLOCHA KNIHOVNY 11 232,2 m2

KOMERČNÍ PLOCHA (KAVÁRNA) 285,6 m2

NÁKLADY 394,5 mil. Kč / 16,5 mil. eur

REALIZACE 2008

English Study and Research Library, 

Hradec Králové The building is a structure 

with a ground plan in the shape of the 

letter X. The cladding of the building, cast 

concrete, serves to enhance the dynamism 

and clarity of the shape (a cast letter) through 

its character. The cladding is perforated 

with round windows, chosen for their ability 

to create both an intimate and concentrated 

inner environment. The windows are situated 

at two spandrel height levels. They are 

placed in irregular fashion in accordance with 

the inner space (code) as part of the framework 

of the overall arrangement. The major glazing 

at the ends of the wings on Hradecká street 

serve to light up and bring to an end the main 

library spaces. The study room on the top fl oor 

is lit up by circular skylights. The windows 

on the wings with storage areas are minimal 

in terms of quantity. The building structure is 

situated on a a paved, threshing fl oor surface 

which connects up with the surrounding areas 

(the pavements, driveways) and with the green 

surfaces on the roof of the garage.

pohled severní

pohled východní

pohled západní




